1月26日 星期五

找

据"红星新闻"报道,最近"卖壁纸轻 松月入 10 万"的话题在微博上保持着高热 度,短短三天总阅读量已达1.2亿。有自媒 体的报道称,一家仅三人的壁纸工作室月收 入能达到 12 万,平均每人每月 4 万……卖 手机壁纸真的能轻松赚钱吗?

"月入10万"是极少数

将手机壁纸作为虚拟商品摆上货架, 并非这门小生意的唯一模式。更常见的 方式是,以"免费送壁纸"的噱头吸引 用户跳转至第三方平台,要下载原图, 用户需观看广告,或者在该平台注册会 员。"说白了就是引流,用户看一次我 们就能赚一次广告费或者提成。"将此作 为副业的华华(化名)说。

当谈及收益, 无论是原创壁纸卖家, 或是华华这样的"壁纸搬运工", 观点都 是一致的: 能靠这门小生意"月入10万" 的,只能是少数中的少数。

"如果一张壁纸能卖出成千上万单, 那这确实是一本万利的生意, 几乎都是 纯利润。但这种案例是小概率。"另一位 业内人士小雪(化名)说,她曾与小红 书多个壁纸商家讨论过, "有些商家的 粉丝量不少,几万、十几万都有,粉丝 中也是年轻人居多,但壁纸商品销量都 不算可观。

最终,他们得出的结论是:为手机 壁纸付费还不是当下的主流。

小雪以自己的商铺举例。 现在也有了差不多5万的粉丝量,上架 了大概有百来款壁纸,但能开单的只有 10 款左右,平均销量也是十几单,好一 点有上百单,总利润就几千元。'

靠搬运壁纸引流的华华, 收益要更 少一些。"刚入门的时候我看了很多教 程,说每天花15分钟就能收益50-100 元, 月入3000元, 但这难度很高。"他自 认自己还算勤快,也做出了几十万流量 的爆款视频,但现实的情况是,半年下 来,他在这方面的总收益不足700元。

商业用途须获授权

对于出售手机壁纸这桩生意,版权 是首要问题。

广东美利天律师事务所律师钱洪亮 表示, 华华这类情况实际仍是用于商业 用途。按照《著作权法》,概括讲,除了 公益用途之外,其他一律视为商用,也 就是需要经著作权人许可或支付相应的 报酬。

浙江金道律师事务所专职律师余梦 梦在接受采访时强调,现行《著作权法》 加大了对侵犯著作权行为的惩罚和追责 力度,明确对于侵权行为情节严重的, 可适用惩罚性赔偿。

余梦梦建议,为高效诉讼维权,创 作者可通过加水印、标出处的方式证明 自己是原创者,用"时间戳"为自己确 权,还要注意保存对方抄袭证据。

此外,余梦梦律师提醒,根据《信 息网络传播权保护条例》的相关规定, 短视频平台知道或应当知道侵权行为存 在,应承担连带责任。"权利人可根据 具体情况,单独起诉网站、侵权人或把 二者同时告上法庭。实践中,也常常采 取先诉平台, 获取到具体侵权人的信息 后追加被告,以此达到诉讼目的。'

(吴潮忻 张炎良)

实行不定时工作制 加班是否有加班费

我和公司签订的劳动合同约定实行不定时工作制,工资组成是底薪和提成。 我在元旦假期期间一直在加班,这种情况是否有加班费?

【解答】

"不定时工作制"是我国劳动法 律认可的一种工时制度, 实施这种工 作制需要满足两个条件:一是确实由 于工作性质特殊无法按标准工作时间 衡量或是需要机动作业, 二是必须经 过劳动行政部门的审批。

根据《工资支付暂行规定》第十 三条第四款规定:实行不定时工时制 度的劳动者不适用前述加班工资规定。

因此,公司实施不定时工作制, 如果经劳动行政部门审批, 那么劳动 者在元旦假期上班,公司可以不向其 发放加班工资。

如果实施不定时工作 制但未经审批,公司仍然 需要向劳动者支付因在法 定节假日加班产生的加班 工资。

借款约定"砍头息"是否合法有效

我去年向别人借款时对方说必须按"砍头息"的方式操作,我实际拿到 的钱已经扣除了全部利息。请问这样的约定是否合法有效?

【解答】■

根据《民法典》第六百七十条的 规定:借款的利息不得预先在本金中 扣除。利息预先在本金中扣除的、应 当按照实际借款数额返还借款并计算

利息。

在民间借贷中,"砍头息"的约 定是不能获得法律支持的, 出借人提 供借款时,如果将部分甚至全部利息 从本金中扣除的,借款人只需按照实 际借款数额返还借款并计算利息。

长期照顾老人 能否获分遗产

我阿姨在老家长期照顾一位独居老人,老人的女儿早年去了城里生活,此 后就没有尽过赡养义务。现在老人去世未留下遗嘱,我阿姨是否能够分得遗产?

【解答】

首先,老人去世没有留下遗嘱, 那么应当适用法定继承。根据《民法 典》的规定,第一顺序继承人包括配 偶、子女和父母;第二顺序继承人包 括兄弟姐妹、祖父母和外祖父母。因 此, 你阿姨并不属于继承人。

但是,《民法典》也规定:对继 承人以外的依靠被继承人扶养的人, 或者继承人以外的对被继承人扶养较 多的人,可以分给适当的遗产。

这里的"扶养", 既包括同辈之间 的扶养, 也包括晚辈对长辈的赡养。

你阿姨和独居老人非亲非故, 但 是只要她在日常生活中长 期照顾这位老人, 且有村 民组织、社区、邻里等相 关证人可以证明, 依法可 以适当获得部分遗产。

劳务派遣用工 工伤责任谁担

我哥哥和一家劳务派遣公司签订合同,被派遣至实际用工的公司工作。 最近,他在工作中受伤,但是对于工伤责任谁担的问题,两家公司之间在 互相"踢皮球",都不愿主动担责。

实际用工的公司说, 我哥哥属于劳务派遣, 劳务派遣公司才是法律上的 "用人单位",应当由劳务派遣公司担责。

而劳务派遣公司则说, 我哥哥受伤是由于实际用工公司的车间管理出现差 错导致的,应当由实际用工公司担责。

我哥哥的工伤责任究竟应当由谁承担?

【解答】

根据《劳动合同法》的规定:劳务 派遣单位是本法所称用人单位, 应当 履行用人单位对劳动者的义务, 而接 受以劳务派遣形式用工的单位为用工

根据《工伤保险条例》和《最高人 民法院关于审理工伤保险行政案件若 干问题的规定》第三条:劳务派遣单位 派遣的职工在用工单位工作期间因工 伤亡的,派遣单位为承担工伤保险责 任的单位。

用工单位给被派遣劳动者造成损 害的, 劳务派遣单位与用工单位承担 连带赔偿责任。

而在用人单位和用工单位之间, 可以通过合同的形式明确相关责任的 承担。对此,《劳务派遣暂行规定》也明 确规定:被派遣劳动者在用工单位因 工作遭受事故伤害的, 劳务派遣单位 承担工伤保险责任, 但可以与用工单 位约定补偿办法。

因此, 你哥哥作为劳务派遣员工 在工作中受伤, 可以要求用工单位和 用人单位承担连带责任。